ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO
DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Laurea Specialistica/Magistrale (Sez.A)
II SESSIONE ANNO 2010

Settore dell’INFORMAZIONE
Seconda Prova Scritta

Informatica

11 candidato illustri le principali metodologie di sofiware engineering.

Automatica

1l candidato illustri le metodologie di stabilizzazione dei sistemi lineari tempo

invarianti.
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ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)

11 SESSIONE ANNO 2010
SECONDA PROVA

Settori: Meecanica - Gestionale

Tema n° 1
Il candidato illustri il ruolo svolto dalla prototipazione virtuale nell’ambito delle moderne procedure
di progettazione meccanica, descrivendone, inoltre, le metodologie e gli strumenti fondamentali.

Tema n° 2

Il candidato illustri i principi della qualita totale facendo riferimento alla normativa vigente e gli
strumenti statistici e manageriali a supporto dei processi di miglioramento continuo della qualita.

Teman®3

Il candidato rediga una relazione tecnica che illustri i criteri per il progetto di una rete di
scambiatori di calore con pil fluidi di processo e fluidi esterni, riferendosi a titolo esemplificativo
ad una metodologia a Iui nota (ad esempio, pinch technology). Effettui inoltre un’analisi
comparativa tra le tipiche condizioni progettuali di ottimo termodinamico e ottimo economico.




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE D1
INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)

II SESSIONE ANNO 2010

SECONDA PROVA

Settore Civile-Ambieniale

Tema n°1

Tecnologie Innovative e Principi di Sostenibilitd: it candidato illustri, anche attraverso il ricorso
ad uno o piti esempi, il contributo fornito da tali concetii all’evoluzione dell’ Architettura
Contemporanea

Tema n°2

Con riferimento ad una strutiura esistente in muratura con orizzontamenti in volte a botie 0 2
crociera, il candidato descriva brevemente le Normative di riferimento ed elabori una o pid

proposte di intervento aite al risanamento di suddeite particolari porzioni di strutture.

Tema n°3

Con riferimento ad un’opera idraulica (acquedotto, fognatura, rete di canali ecc.), il candidato descriva i

dispositivi € le apparecchiature che dovranno essere installati per il buon funzionamenio della stessa.




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)

II SESSIONE ANNO 2010
SECONDA PROVA

Ingegneria Chimica

Il ruolo delle operazioni unitarie nei processi produttivi dellindustria chimica. Il candidato
ilustri la tematica soffermandosi sugli aspetti che ritiene piu significativi.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
SEZIONE A - SECONDA PROVA SCRITTA
Il SESSIONE 20160
SETTORE DELL'INFORMAZIONE
INGEGNERIA DELLE TELECOMUNICAZIONI
TemaN. 1

Il candidato discuta dei mezzi trasmissivi utilizzabili nelle reti di telecomunicazioni.
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ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)

1 SESSIONE ANNO 2010

SECONDA PROVA

Settore Civile-Ambientale

Tema n°l

Tecnologie Innovative ¢ Principi di Sostenibilita: ij candidato illusiri. anche attraverso il TICorso
ad uno o pil esempi. il contribuio fornito da tali concetti all’evoluzione dell’ Architettura
Coniemporanea

W Tema n°2

Con riferimento ad una Struttura esistente in muratura con orizzontamenti in volie a botte 0 a
crociera. il candidato descriva brevemente le Normative di riferimento ed elabori una o pil

proposte di intervento atie al risanamento di suddette particolari porzioni di sirutture.

Tema n°3

Con riferimento ad un’opera idraulica ( acquedotio. fognatura. rete di canali ecc.). il candidato descriva i

dispositivi e le apparecchiature che dovranno essere installaii per il buon funzionamento della stessa.
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ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO
DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Laurea Specialiastiea

I SESSIONE ANNO 2010

Settore del’INFORMA ZIONE.

Prova Scritian. 2 - Elettronica

Il candidato discuta dell’importanza dei 100l di simulazione nell’analisi ma

anche nel progetto di circuiti e sistem (eventualmente integrati) e ne descriva uno di
sua conoscenza.




ESAMI DI STATO PER L'

ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DJ

INGEGNERE
SEZ. A
11 SESSIONE ANNO 2010

INGEGNERIA ELETTRICA

Seconda prova




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)

11 SESSIONE ANNO 2010
SECONDA PROVA

Settori: Meccanica - Gestionale

Teman® 1
1 candidato iHustri il ruolo svolto dalia prototipazione virtuale nell’ambito delle moderne procedure
di progettazione meccanica, descrivendone, inolire, le metodologie e gli strumenti fondamentali.

Tema n® 2

Il candidato illustri i principi della qualita totale facendo riferimento alla normativa vigente ¢ gli
strumenti statistici € manageriali a supporto dei processi di miglioramento continuo della qualita.

Tema n®3

Il candidato rediga una relazione tecnica che illustri i criteri per il progeito di una rete di
scambiatori di calore con pit fluidi di processo e fluidi esterni, riferendosi a titolo esemplificativo
ad una metodologia a lui nota (ad esempio, pinch technology). Effetiui inoltre un’analisi
comparativa tra le tipiche condizioni progettuali di oitimo termodinamico € ottimo economico.




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZI10O
DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Laurea Specialistica/Magistrale (Sez.A)
H SESSIONE ANNO 2010

Settore delPINFORMAZIONE
Seconda Prova Scritta

[nformatica

11 candidato illustri le principali metodologie di software engineering.

Automatica

Il candidato illustri le metodologie di stabilizzazione dei sisiemi

lineari tempo
mvarianti.
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ESAMI D1 STATO PER L'ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
Lanrea Specialistica (Sez.A)

11 SESSIONE ANNO 2010
SECONDA PROVA

Ingegneria Chimica

Il ruolo delle operazioni unitarie nei processi produtiivi dell'industria chimica. Il candidato
illustri la tematica soffermandosi sugli aspetti che ritiene pid significativi.
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ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
SEZIONE A - SECONDA PROVA SCRITTA
II SESSIONE 2616
SETTORE DELL'INFORMAZIONE
INGEGNERIA DELLE TELECOMUNICAZIONI
Tema N. 1

Il candidato discuta dei mezzi trasmissivi utilizzabili nelle reti di telecomunicazioni.




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO
DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Laurea Specialiastica

11 SESSIONE ANNO 2010

Settore del’INFORMAZIONE

Prova Scrittan. 2 - Elettronica

Il candidato discuta dell’im
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ESAMI DI STATO PER L'ABILIT AZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROF ESSIONE D1
INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)

11 SESSIONE ANNO 2010

SECONDA PROVA

Settore Civile-Ambientale

crociera. il candidaio descriva brevemenie le Normative di riferimenio ed elabori una o pii

proposie di intervento atte al risanamento di suddeite particolari porzioni di strutiure.

Tema n°3

Con riferimento ad un’opera idraulica (acquedotio. fognatura. rete di canal; ecc.). il candidato descriva i

dispositivi e le apparecchiature che dovranno essere installati per il buon funzionamentio della stessa.




ESAME DI STATO - II SESSIONE - ANNOQ 2010

LAUREA SPECIALISTICA in Progettazione e Sviluppe del Prodotto Industriale

LAUREA SPECIALISTICA in Ingegneria dei Sistemi Energetici
PROVA PRATICA

A) COSTRUZIONE DI MACCHINE

Si consideri un riduttore avente le seguenti caratieristiche:

Tipologia: alberi coassiali

Coppia massima in uscita: 80 Nm:

Velocitd massima ingresso: 2800 rpm:;

Rapporto di frasmissione: 10

Durata in esercizio in condizioni di massima potenza: 30.000 ore.

Sulla base di tali informazioni, e quant’aliro necessario opportunamente assunto, si
richiede:

Proporzionamento e verifica delle ruote deniate;

Verifica a fatica degli alberi di frasmissione;

Scelta dei cuscinetti:

Proporzionamento di massima della scatola di frasmissione;
Montaggio completo descritto mediante elaboraii grafici di assieme;




B) MACCHINE E SISTEMI ENERGETICI

Un processo tecnologico richiede 24 MW di potenza elettrica e 15 kg/s di vapore
saturo secco a 140 °C. La copertura di tali fabbisogni energetici & assicuraia
mediante l'installazione di un impianfo di furbina a gas a combustione interna che
produce vapore attraverso il recupero dell’energia termica allo scarico delia
turbina. Nell'ipotesi che i fabbisogni energetici si mantengano costanti nel tempo e
che l'impianfo turbogas sia dimensionato sulla richiesta di vapore (per la parie
elettrica vi & un collegamento in parallelo con la rete nazionale), si richiede di:

a} tracciare lo schema d'impianto e il relativo ciclo termodinamico sul piano T-s,
descrivendo sinteticamente le caratieristiche dei principali componenti;

b) fissare i parameitri progettuali per limpianto di turbina a gas e, con riferimento
alla sede redle, valutare pressione e femperatura nei punti caratteristici del ciclo
(tabella di sinfesi);

c) valutare le grandezze piv significative dell'impianto (portata di aria ingresso
compressore, portaia di combustibile, portata di fumi al GVR, rendimento
globale impianto turbogas), come pure I'energia eletirica scambiata con la refe
e la massa di CO2 immessa in atmosfera riferendosi a 24 h di funzionamenio a
carico nominale; come condizioni limite per il GVR, si assumano 90 °C per la
minima femperatura dei fumi al camino e 10 °C per la minima differenza di
temperaturg;

dj effettuare un dimensionamento di massima del generatore di vapore a
recupero.




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)
H SESSIONE ANNO 2045
Settore INDUSTRIALE

* la quantita (compresa traQe 10 mg) del principio attivo A;

¢ la quantita (compresa tra 0 e 10 mg) del principio attivo B;

* la guantita (compresatra0e 10 mg) del principio attivo C;

¢ la quantita (compresa tra 0 e 25 mi) di soluzione fisiclogica
da introdurre in ciascun flacone.
La produzione avviene per lotti; prima dell'awvio di ciascun lotto di produzione, Poperatore deve impostare ii
numero di flaconi da confezionare (compresotra 1 e 500) tramite un ulteriore selettore rotante,
La sequenza di confezionamento prevede la movimentazione dei flaconi tramite un trasportatore a
intermittenza attraverso le stazioni successive:

°  Verifica integrita flacone, tramite sistema di visione

e Etichettatura,

e Stampaggio data di scadenza

* Erogazione principio attivo A

» FErogazione principio attivo B

* Erogazione principio attivo C

° Erogazione soluzione fisiologica

* Capsulatura
I flaconi rilevati come non conformi dal sistema dj visione, saranno segnalati come tali alle stazioni
successive, in modo che le stesse si astengano dall'eseguire lavorazioni Su un prodotto che comunqgue &
destinato allo scarto.
I principi attivi e )a soluzione fisiologica sono contenuti in serbatoi dotati di rilevatori di minimo livello che
quando si attivano inibiscono i funzionamento della linea fino a ripristino dej iivelli avvenuto, L'erogazione

dei principi attivi e della soluzione fisiologica avviene attraverso microdosatori a impulsi che rilasciano

Il candidato predisponga:

* le equazioni di trasferimento delle grandezze analogiche, tenendo conto che le stesse saranno
gestite, sul PLC, tramite canali di ingresso a 10 bit;

* il SFC per it controllo di:

trasportatore a intermittenza

sistema di visione

etichettatrice

stampante a getto (per la data di scadenza)

erogatori principi attivi

erogatore soluzione fisiologica

stazione per capsulatura
tenendo conto delle eventuali situazioni di allarme originate dal sistema di visione e dai rilevatori di
minimo livello ed evidenziando per ciascuna stazione i segnali /O di tipo analogico efo digitale che
dovranno essere scambiati conil PLC e aggiungendo a quanto gia riportato nel testo tuito cid che
ritenga eventualmente utile {controlli, sensori, aftuatori...) per il corretto funzionamento dell'impianto:

* lo schema a contatti per la programmazione del PLC.

O 0000 o0o0
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ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE Df INGEGNERE
SEZIONE A - Candidati con Laurea Specialistica/Magistrale
QUARTA PROVA
11 SESSIONE 2010
SETTORE DELL’ INFORMAZIONE

Informatica

Tema: Informatizzazione dellg ricostruzione di una citté secondo i privcipi

dell'urbanisticq partecipatg
Descrizione dell'ambito applicativo

Un importante centro abitativo colpito da un sisma di notevole intensits deve essere ricostruito. I
Sindaco del comune colpito intende adottare i principi dell'urbanistica partecipata, cosi
sinteticamente definita:

“L'urbanistiea partecipata & una modalitd di redazione di piani e progetti che assegna um
rilevante valore alle proposte che emergono dal basso, espresse da cittadini in forma libera o
associata e da portatori di interessi locali (stakeholders).” (Wikipedia, 16 Dicembre 2010).

Al fine di rendere efficiente, trasparente e partecipativo il sistema globale delle decisioni e
massimizzare - la partecipazione dei cittadini, il Sindaco intende fare uso delle tecnologie

La comunicazione da e verso i cittadini deve essere favorita utilizzando tutti i canali di
comunicazione disponibili, ad esempio: call center, sms, web, mobile, eic...

Tutta la documentazione prodotta, ricevuia e spedita deve essere gestita secondo Je vigenti leggi sul
protocollo informatico,

Requisiti di sistema (funzionali ed informativi)

L'ufficio SIP (Servizi Informatizzazione dej Servizi} del Comune deve progetiare, implementare,
collaudare ed disporre in campo un applicativo distribuito che tenga almeno conto di:

Gestione dell'anagrafe delle persone e delle loro aggregazioni. Amministratori, cittadini,
funzionari, proprietari di immobili, consigli, comitati, consorzi, assemblee,



Gestione urbanistica. Pubblicazione delle proposte urbanistiche uscite dalla fase di proposta, fino
allo stadio di progetto preliminare pronto per la versione definitiva. Uso intensivo di mappe
urbanistiche e codificazioni grafiche delle idee distribuite sul territorio. Visualizzazione di
tutte le possibili evoluzioni della citts, o zone di essa, analizzando la situazione pre-sisma e
I'effetto delle proposte a distanza di tempo.

Gestione degli aggregati edilizi. Di ognuno deve essere univocamente identificata la posizione
geografica, la descrizione della struttura, la suddivisione delle propriet3, la documentazione
dei danni ricevuti.

Gestione delle pratiche di ricostruzione. Le pratiche di ricostruzione sono redatte da ingegneri del
settore civile/ambientale secondo Je vigenti ordinanze, sottomesse per approvazione al
comune, finanziate dallo stato.

Gestione degli interventi. Monitoraggio dei cantieri. Trasparenza verso i cittadini dello stato di
avanzamento dei lavori a partire da una mappa, con stima aggiornata giornaimente della data
di fine dei lavori e ottenimento della agibilita totale delle singole unita abitative.

Requisiti di sistema (non funzionali)

I sistema deve essere progettato e realizzato utilizzando una architettura software distribuita multi-tier e
multi-modale (applicazione desktop, web-based, palmare, cellulare-sms) con database relazionale
condiviso.

1l sistema deve prevedere diversi profili di utente, con gestione delle credenziali di accesso, visibilita
diversificate dei dati e delle procedure operative,

Installazione

Il sistema deve essere installato su un banco di server GNU/Linux » con indirizzamento di classe C,
192.168.24.0/24, virtualizzati su server fisici connessi ad un troncone di rete DMZ,

L'insieme dei pacchetti sofiware lato client deve prevedere una procedura automatica di aggiornamento della
versione.

I client risiedono su una rete Intranet non fisicamente connessa con la DMZ

Devono essere definite le regole di accesso di protocollo nel firewall dj rete, una volia scelia la tecnologia
implementativa (NETFilter, CISCO o equivalenti)

Requisiti di progetto

Il progetto deve essere descritto in UML.
Deve essere utilizzato un sistema di versioning dei file di progetio, documentazione, manuali e
codice.

NOTA: ¢ facolta del candidato completare la specifica del sistema nel caso di incompletezza o ambiguita.

Il eandidato deve:

1. Definire I'architettura software generale del sistema.

2. Stimare tempi e costi della realizzazione dell’applicazione.
3. Progettare un database per mantenere le informazioni persistenti necessarie al sistema. Per il
database progeitato, fornire if codice SQL di creazione ed indicare come questo codice ¢ eseguito dal
DBMS.

Spiegare come il database viene inizializzato,

Definire un elenco di moduli software lato server che nel loro insieme realizzano I’applicazione
s$ha implementazione (script, eseguibile, aliro)

bl

a

richiesta. Indicare la tecnica adottata per la
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6. Scegliere i linguaggi di sviluppo dei vari moduli, prediligendo linguaggi orientati aglt oggetti ove
applicabile.

7. Definire le modalita di comunicazione tra i-moduli.

8. Definire le modalita di realizzazione delle funzionalita lato client e della interfaccia grafica verso
I'utente. Definire i principali moduli lato client.

9. Realizzare anche uno schema grafico complessivo utilizzando, se possibile, notazione standard. Lo
schema deve rappresentare: i moduli software progettati e tutte le interconnessioni tra loro.

10. Definire le principali classi di utente e j loro profili

I1. Determinare I'assegnazione dei server virtuali sui server fisici

12. Assumendo che siano stati progettati almeno i seguenti moduli software:

a) login: produce una form laio client per I’acquisizione di username e password

b) verifica_login: riceve i dati inviati via dalla form prodotia da login e verifica se i dati ricevuti
corrispondono ad un utente registrato. Produce un messaggio di errore oppure una pagina di
benvenuto. La pagina di benvenuto contiene P’elenco delle funzionalita di sistema a disposizione
dell’utente appena connesso

C) gestione_proposta: come il ciitadino/organizzazione invia la proposta, € come viene poi gestita
secondo un flusso documentale che assume nel sistema.

scriverne il codice nel linguaggio adottato in fase dj progettazione, limitandosi alle
informazioni essenzjiali,

12. Scrivere il codice di un modulo a scelta tra quelli del punto 8.




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE
ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Laurea Specialistica/Magistrale

I1 sessione anno 2010

Settore del’ INFORMAZIONE

Prova pratica di Elettronica (16 dicembre 2010)

I1 candidato consideri il condizionamento del segnale (tramite circuito di front-end) proveniente da un
generico sensore con elevata resistenza di sorgente, formato da :

- Stadio di ingresso

- Stadio di guadagno

- Filtro

- Convertitore analogico-digitale

Lo scopo del front-end & quello di prelevare il segnale differenziale generato dal sensore ed elaborarlo
in modo da renderne possibile la conversione analogico-digitale sfruttando al massimo la dinamica in
ingresso dell’ ADC e massimizzando il rapporto segnale-rumore.

In particolare il candidato:

1) discuta in modo sintetico e a livello qualitativo le caratteristiche (guadagno, impedenze di
ingresso/uscita, banda, rumore) che devono avere i singoli blocchi dello schema;

2) proponga una soluzione circuitale dj principio, cio&, senza eseguire calcoli, ma individuando le
topologie circuitali adaite a realizzare i diversj blocchi con le caratteristiche definite al punto 1 per il

Jront-end basata su amplificatori operazionali ¢ componenti passivi (resistori, condensatori, induttori);

3) esegua un progetio di massima del circuito, proponendo i tipi e/o i valori di tutti j componenti
utilizzati e cercando di utilizzare il minimo numero di amplificatori.

—
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Traccjy di OStruzion; Elettromeccamch
St effetny; lmensmnamento di up Motore Sincrope Trifage , Mp Superficiali cop je seguenti
Specifich
Coppia Roming) 50 Nm
Velocity® 2500 &m
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N. pojj 6
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Il SESSIONE ANNO 2010

INGEGNERIA ELETTRICA

Traccia di Impianti Elettriej

Uno centro commerciale ¢ costituito da un capannone avente dimensioni 150x 100 m, h=7m.

La potenza richiesta daj complesso ¢ di 1000 kW. Le caratteristiche dell'alimentazione, nel punto di
consegna dell'energia, sono le seguenti:

- tensione nominale ...........ooo 20kV;

- frequenza direte .........ooro T 50 Hz;

~statodel neutro ... neutro isolato;

- corrente di corto circuito......oooo o 12,5 kA, cosp =0.5;
- corrente di guasto a terra e tempo di eliminazione 100 A, 0,6 s;

“UPO dilinea in cavo interrato.

La cabina dell'Ente Distributore ¢ ubicata in corrispondenza della strada di accesso al
complesso ed & posta ad una distanza di 100 m daj capanione.

Al candidato si chiede:
1) la progettazione della cabina di trasformazione MT/BT;

2) il dimensionamento, comprensivo di verifiche termiche al sovraccarico e al corto circuito, della
linea di alimentazione prevista tra cabina e capannone;

4) Il dimensionamento di un mmpianto di rifasamento centralizzato per Pintero carico d’utenza,
assumendo un fattore di potenza medio iniziale pari a 0,81, .

~

Nota: Il candidato assuma valori plausibili per eventuali grandezze non specificate nel testo. ~
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ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)
IT SESSIONE ANNO 2010

PROVA PRATICA - INGEGNERIA CHIMICA

Progettare un impianto per la produzione di 10 t/giorno di CO, liquida a
partire dai fumi di un forno a calce funzionante in continuo e riscaldato a
metano. Redigere lo schema di processo e dimensionare le apparecchiature
necessarie per le principali operazioni: produzione della calce, assorbimento
della CO, in soluzione acquosa di trietanolammina 1N, desorbimento,
essicazione ¢ liquefazione per compressione della CO,.

Valutare il fabbisogno di fluidi di servizio (acqua di raffreddamento, vapore)
nonché le superfici di scambio termico necessarie.

Pressione parziale CO; 723 259 96.7 43.4
{mmHg)

Concentrazione del liquido 0.805 0.612 0.424 0.294
{moli COx/mole ammina)

Temperatura -78.2 -39.5 5.3 | +5.9 | 224 31.1
(°C) (t. critica)
Tensione di vapore CO- 1 10 30 50 60 73
(ata) (p. critica)
Temperatura del forno 900 |[°C

Calore specifico CaCQO3 0.22 | keal/(kg °C)

Temperatura assorbimento 25 |°C

Pressione assorbimenio 1 atm

Calore latente evaporazione CO, | 28 | kcal/kg

Rendimento del forno 70 %

Rendimento al lavaggio 0 | %




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE

SEZIONE A - PROVA PRATICA I SESSIONE 2010 SETTORE DELI’INFORMAZIONE
INGEGNERIA DELLE TELECOMUNICAZIONI

Si supponga che 21 host (H01, H02, ..., H21) siano connessi su uno stesso segmento Ethernet a 10
Mbit/s, che gli host HO1 e H21 si trovino ai due esiremi di tale segmento e che il ritardo di
propagazione tra essi sia pari alla durata di N bit.

1. Per N= 280, si supponga che HOI stia trasmettendo una trama TO1, che gli host H02-H20 non
stiano trasmettendo e che, immediatamente prima che ’inizio di TO1 gli arrivi, H21 cominci a
trasmettere a sua volta una trama T21. Si ha collisione tra TO1 e T212 Se si, viene rilevata? Nel caso
in cui avvenga una collisione non rilevata, discutere ’eventuale ritrasmissione di TO1 e T21.

2. Individuare il valore massimo di N imponendo che i casi di collisione possano sempre essere
rilevati da tutti i nodi.

3. Sisupponga che N superi il limite individuato al punto 2; per quali applicazioni si pud
utilizzare il segmento Ethernet in questione? Con quali svantaggi/problemi/limitazioni? Motivare la
risposta.

4. Nell’ipotesi che N superi il limite individuato al punto 2, si supponga di poter suddividere il
segmento Ethernet e di poter usare uno o pit bridge. Quali scelte conviene effettuare e quali
vantaggi ne conseguono? Motivare la risposta.

5. Sisupponga che N non superi il limite individuato al punto 2 e che il segmento in questione,
da qui in avanti denominato segmento A, non venga suddiviso. Si vuole interconnettere tale
segmento A (con 21 host), un segmento B con 20 host, e un segmento C con 52 host, mediante un
router IP, tenendo ciascun segmento in una subnet distinta. Progettare I’assegnazione degli indirizzi
IP a tutte le interfacce di rete coinvolte, utilizzando gli spazi di indirizzamento di tre reti private di
classe C.

6. Si ripeta ’assegnazione degli indirizzi richiesta al punto precedente, utilizzando lo spazio di
indirizzamento di una sola rete privata di classe C e facendo ricorso al “subnetting” con subnet
mask di lunghezza variabile (VLSM = Variable-Length Subnet Mask) a seconda del numero di host

-attestati su ciascun segmento.




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROF ESSIONE Di
INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)
Il SESSIONE ANNO 2010

Settore CIVILE E AMBIENTALE
EDILE-ARCHITETTURA

PROVA PROGETTUALE

In un lotto di terreno pianeggiante delle dimensioni minime di m. 70x25 si progetti un
edificio residenziale in linea composio da n. 12 appartamenti e da posizionare a distanza
di almeno 5,00 m. dai confini.

L'organismo edilizio dovra essere struiturato in modo da avere un piano interrato da
utilizzare per le autorimesse private e per depositi, un piano terra adibito a locali
commerciali ; al primo e secondo e terzo piano due alloggi per ogni livelio.

almeno 25 mq. e da due servizi igienici .

Il candidato rappresenti il pragetto nelle scale grafiche che ritiene pid opporiune.

Negli elaborati grafici ed in particolare in pianta e sezione, dovranno essere riportati gli
elementi dellossatura portante e le aree destinate all'attrezzabilita agh impianti come
cavedi o altro.

E’ richiesta I'elaborazione di uno stralcio di carpenteria di un solaio e di un particolare

verticale opaca ed il calcolo della termotrasmittanza “U” della chiusura verticale opaca
progettata.

H




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZI10O DELLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE

L.aurea Specialistica (Sez.A)

11 SESSIONE ANNO 2010
Settore CIVILE E AMBIENTALE
Prova pratica

1l candidato progetti il sistema di acquedotio riportato in figura che convoglia verso 1 due centsi abitati E ed I
la risorsa idrica prelevata daile due opere di presa A ¢ B.

La risorsa idrica fornita dall'opera di presa A ¢ maggiore del 20% rispetto a quella fornita dall'opera i presa
B.

B .
I
2 4
A ] C 3 D
5
[7
Dati:
Ha = 800 m.s.m. L1= 10000 m. a8
Hb = 780 m.s.m. 1.2=" 8500 m.fn.
He = 620 m.s.m. L3= 12500 m.gep.
Hf = 605 m.s.m. 1.4= 9000 m.gags.
L5 = 11000 m.gup.
centro E = n° abitanti 15000
centro F = n° abitanti 20000
Dotazione idrica: 480 | abitanti' giorno™
Coefficiente di punta del giorno dei massimi consumi: 3
Tubazioni in acciaio: ks = 95 m*“s™ tubinuovi ; ks=75m'’s" tubi usati Q_, :
v ANLAL

Peso delle tubazioni per unita di lunghezza (nel caso che il candidato scelga il metodo del minimo costo)
DN 125-250 W =292.53D"""" Kg m!
DN 300-600 W =~ 157.71D" Ko ! [

DN 700-900 W = 228,660 Kg ™ // )
/ 4 7
QUC,//M N
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ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE
ALL'ESERCIZIG DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)

I} SESSIONE ANNGO 2010
Settore CIVILE E AMBIENTALE

Prova pratica

Sivuole realizzare un piceolo edificio di culto a simmetria polare. la cui piania ¢ prospetio
sone schematicamente riportati sotto. La costruzione ¢ in provincia dell’Aquila. 1l candidato
provveda alla progettazione dell’opera (considerandola in zona sismica) e avendo libera seelta per
quanto riguarda tutte le alire caratieristiche necessarie per la progettazione. Si provveda inoltre alla
stesura di una relazione teenica di caleolo,

Pianta
¥ 3
424 m / \
®
6.0m
0
2
[ ]
424 \ /
E-] <
@ 2 -3 ]
424m 6.0m 424 m
Prospetto )
®
30m
[
A
4.0 m
o .
. ,:{ .
/ / oo, e
f . . Ay
/ / N ) ?"“f" [/
Ao I8 //“\\_-' o ’J\_ ‘ \4"-‘:*
i ,-7"_’_‘7‘ ' :i; .
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ESAME D1 STATO - 11 SESSIONE - ANNO 2010

LAUREA SPECIALISTICA in Progettazione e Sviluppo del Prodotto Industriale
LAUREA SPECIALISTICA in Ingegneria dei Sistemi Energetici
PROVA PRATICA

A) COSTRUZIONE Di MACCHINE

Si consideri un riduttore avente le seguenti caratteristiche:

Tipologia: alberi coassiali

Coppia massima in uscita: 80 Nm;

Velocitd massima ingresso: 2800 rpm;

Rapporto di frasmissione: 10

Durata in esercizio in condizioni di massima potenza: 30.000 ore.

Sulla base di tali informazioni, e quant’altro necessario opportunamente assunto, si
richiede:

Proporzionamento e verifica delle ruote dentate:

Veritica a fatica degli alberi di trasmissione;

Scelta dei cuscinetti;

Proporzionamento di massima deila scatola di trasmissione:
Montaggio completo descritto mediante elaborati grafici di assieme:

L

e PN



B} MACCHINE E SISTEMI ENERGETICI

Un processo tecnologico richiede 24 MW di potenza elettrica e 15 kg/s di vapore
saturo secco a 160 °C. La coperiura di tali fabbisogni energetici € assicurata
mediante l'installazione di un impianio di turbina a gas a combustione interna che
produce vapore attraverso il recupero dell'energia termica allo scarico della
furbina. Nell'ipotesi che i fabbisogni energetici si mantengano costanti nel tempo e
che l'impianfo turbogas sia dimensionato sulla richiesta di vapore (per la parie
elettrica vi e un collegomento in parallelo con la rete nazionale), sirichiede di:

a) tracciare lo schema d'impianto e il relativo ciclo termodinamico sul piano T-s,
descrivendo sinteticamente le caratteristiche dei principali componenti;

b) fissare i parametri progettuali per Fimpiantio di turbina a gas e, con riferimento

alia sede reale, valutare pressione e temperatura nei punti caratteristici del ciclo
(tabella di sintesi);

c) valutare le grandezze piv significative dell'impianio (portata di aria ingresso
compressore, portata di combustibile, portata di fumi ai GVR, rendimento
globale impianto turbogas), come pure Fenergia eletirica scambiata con la rete
e la massa di CO2 immessa in atmosfera riferendosi a 24 h di funzionamento a
carico nominale; come condizioni limite per il GVR, si assumano 90 °C per lo

minima temperatura dei fumi al camino e 10 °C per la minima differenza di
temperatura;

d} effettuare un dimensionamento di massima del generatore di vapore a
recupero.
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ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIC DELLA PROFESSIONE Di INGEGNERE
Laurea Specialistica (Sez.A)
HH SESSIONE ANNO 2010
Settore INDUSTRIALE

g> Tema d’esame Sistemi di Produzione Automatizzati

In una azienda farmaceutica deve essere predisposta una linea di confezionamento di un medicinale a cui
formulazione prevede la miscelazione di 3 principt attivi con una soluzione fisiologica. Il flacone del farmaco
ha una capacita di 30 ml. L'operatore puo decidere. attraverso 4 seletiori rotanti:

* la quantita (compresa tra 0 e 10 mg) del principio attivo A:

« la quantita (compresa tra 0 e 10 mg) del principio attive B;

» la quantita (compresa tra 0 e 10 mg) del principio attivo C;

¢ laquantita (compresa tra 0 e 25 mt) di soluzione fisiologica
da introdurre in ciascun flacone.
La produzione avviene per lotti: prima dell'avvio di ciascun lotto di produzione, I'operatore deve impostare it
numero di flaconi da confezionare (compreso tra 1 e 500) tramite un ulteriore selettore rotante.
La sequenza di confezionamento prevede la movimentazione dei flaconi tramite un trasportatore a
intermittenza attraverso le stazioni successive:

e Verifica integrita flacone, tramite sistema di visione
Etichettatura,
Stampaggio data di scadenza
Erogazione principio attivo A
Erogazione principto attivo B
Erogazione principio attivo C
Erogazione soluzione fisiologica
Capsutatura
I flaconi rilevati come non conformi dai sistema di visione, saranno segnalati come tali alle stazioni
successive, in modo che le stesse si astenganc dall'eseguire lavorazioni su un prodotto che comunque &
destinato allo scarto.
I principi attivi e la soluzione fisiologica sono contenuti in serbatoi dotati di rilevatori di minimo livello che
quando si attivano inibiscono il funzionamento della linea fino a ripristino dei fivelii avvenuto. L’erogazione
dei principi attivi e della soluzione fisiologica avviene atiraverso microdosatori a impulsi che rilasciano
nispettivamente 100 ug di principio e 500 ul di soluzione ad ogni impulso.
It ritmo della linea & fissato in 10 flaconifminuto. | 6 secondi disponibili per il ciclo della linea sono suddivisi in:

1 secondo dedicato allo spostamenio dei flaconi e 5 secondi dedicati alio svolgimento delle operazioni sulle
stazioni.

e o B o > 9 @

It candidato predisponga:
» le equazioni di trasferimento delle grandezze analogiche, tenendo conto che le stesse saranno
gestite, sul PLC, tramite canali di ingresso a 10 bit:
» i SFC per il controlio di:
o trasporiatore a intermittenza
sistema di visione
etichettatrice
stampante a geito (per ia data di scadenza)
erogatori principi attivi
o erogatore soluzione fisiologica
o stazione per capsulatura
tenendo conto delle eventuali situazioni di allarme originate dal sistema di visione e dai rilevatori di
minimo livello ed evidenziando per ciascuna stazione i segnati I/0 di tipo analogico efo digitale che
dovranno essere scambiati con il PLC e aggiungendo a quanto gia riportato nel testo tuito cid che
ritenga eventualmente utite (controlli, sensori, attuator ... ) per il corretto funzionamento dell'impianto;
¢ io schema a contatti per la programmarzione del PLC.
\
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ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZIONE A - PROVA PRATICA 1 SESSIONE 2010 SETTORE DELL INFORMAZIONE
INGEGNERIA DELLE TELECOMUNICAZIONI

St supponga che 21 host (FHOT. H02. . H21) siano connessi su uno stesso segmento Ethernct a 10
Mbit's. che gli host HOT ¢ 121 si trovino ai due estremi di tale segmento e che il ritardo di
propagazione tra essi sia pari alta durata di .V bit.

1. Per A= 280, si supponga che HOT stia trasmettendo una trama T01. che gli host HO2-H20 non
stiano trasmetendo. ¢ che. immediatamente prima che 1'inizio di TO1 gli arrivi. H21 cominci a
trasmettere a sua volta una trama T21. Si ha collisione tra TO1 e T21? Se si. viene rilevata? Nel caso
in cui avvenga una collisione non rilevata, discuiere I eventuale ritrasmissione di TO1 e T21.

2. Individuare it valore massimo di N imponendo che i casi di collisione POSSAN0 SEMpre Cssere
rilevati da tutti i nodi.

3. Sisupponga che N superi il limite individuato al punto 2: per quali applicazioni si puod
utilizzare il seemento Ethernet in questione? Con quali svantaggi/problemi/limitazioni? Motivare la
risposta.

4. Nellipotesi che N superi il limite individuato al punto 2. si supponga di poter suddividere il
segmento Ethernet e di poter usare uno o pit bridge. Quali scelte conviene effettuare e quali
vantaggi ne conseguono? Motivare la risposta.

5. Si supponga che N non superi il limite individuato al punto 2 e che il segmento in guestione.
da qui in avanti denominato segmento A. non venga suddiviso. Si vuole interconnettere tale
segmentio A (con 21 host), un segmento B con 20 host, e un segmento C con 32 host. medianie un
router IP. tenendo ciascun segmento in una subnet distinta. Progettare I"assegnazione degli indirizzi
IP a tutie le interfacce di rete coinvolie. utilizzando gli spazi di indirizzamento di tre reti private di
classe C.

6. Siripeta I"assegnazione degli indirizzi richiesta al punto precedente. utilizzando lo spazio di
indirizzamento di una sola rete privata di classe C ¢ facendo ricorso al “subnetting” con subnet
mask di lunghezza variabile (VLSM = Variable-1.ength Subnet Mask) a seconda del numero di host

attestatl su ciascun segmento.



Esame di Stato per I'abilitazione all'esercizio
della Professione di Ingegnere

Tema di Controlli Automatici
Prova scritta del 16 Dicembre 2010

Il robot Ambler e’ una macchina ambulante a sei gambe, sviluppata nel 2005 nell’universita’ di Carnagie-
Mellon, negli Stati Uniti.

Figure 1: 1! robot Ambler.

Il modello matematico di una singola gamba e del corrispondente attuatore dato da P(s) = m.

G(S)- * P(s) -

Figure 2: Schema di controllo della posizione della gamba del robot Ambler.

Si consideri lo schema di controllo in Figura 2. Realizzare un controllore (G(s) tale che:

1. Il sistemna di controllo deve assicurare la riproduzione esatta a regime permanente di un gradino appli-
cato in ingresso;

2. 1l sistema di controllo deve assicurare la riproduzione a regime permanente di una rampa applicata in
ingresso, a meno di un errore costante minore di 0.01;

3. 1l margine di fase M, sia maggiore o uguale a 30 gradi.

"
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ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZIONE A - Candidati con Laurea Specialistica/Magistrale
QUARTA PROVA
1l SESSIONE 2010
SETTORE DELL INFORMAZIONE

Informatica

Tema: Informatizzazione della ricostruzione di una cittd secondo i principi._

dell'urbanistica partecipata
Descrizione dell'ambito applicativo

Un importante ceniro abitativo colpito da un sisma di notevole intensiia deve essere ricostruito. i
Sindaco del comune colpito intende adottare i principi dell'urbanistica partecipata, cosi
sinteticamente definita:

*

“L'urbanistica partecipata ¢ una modalita di redazione di piani e progetti che assegna un
rilevante valore alle proposte che emergono dal basso, espresse da cittadini in forma libera o
asseciata ¢ da portatori di interessi locali (stakeholders).” (Wikipedia, 16 Dicembre 2010).

Al fine di rendere efficiente, trasparenie e pariecipativo il sisiema globale delle decisioni e
massimizzare la partecipazione dei citiadini, il Sindaco intende fare uso delle tecnologie
dell'informazione e della comunicazione (ICT) per ogni operazione nel processo di ricostruzione:
gestione delle discussioni e delle proposte, pratiche e progetti edilizi di ricostruzione, monitoraggio
dei cantieri, verifica delle contabilita degli indennizzi e dei cantieri, gestione documentale delle
delibere del consiglio comunale, gestione dell'ufficio di relazione con il pubblico.

La comunicazione da e verso j ciitadini deve essere favoriia utilizzando tutti 1 canali di
comunicazione disponibili, ad esempio: call center, sms, web, mobile, etc...

Tuiia la documentazione prodotta, ricevuta e spedita deve essere gestiia secondo le vigenti leggi sul
protocollo informatico.

Requisiti di sistema (funzionali ed informativi)

L'ufficio SIP (Servizi Informatizzazione dei Servizi) del Comune deve progettare, implementare,
collaudare ed disporre in campo un applicativo disiribuito che tenga almeno conto di:

Gestione dell'anagrafe delle persone e delle loro aggregazioni. Amministratori, cittadini,
funzionari, proprietari di immobili, consigli, comitati, consorzi, assemblee.

Gestione delle proposte. Le proposte nascono dai citiadini e/o da facilitaiori di organizzazioni di
ciitadini. Devono essere gestite tramite sistemni collaborativi online, nei quali siano
identificati i proponenti, sia nota la cronologia delle proposte, sia facilitata la discussione e
I'apporto di emendamenti. Ogni proposta deve essere facilmenie reperibile anche da
operatori del call center che ricevono le chiamate diretic dei cittadini non provvisti di
terminali web. Le idee devono poier ¢ssere inviate dai citiadini anche tramite SMS.

. b .
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(sestione urbanistica. Pubblicazione delle proposte urbanistiche uscite dalla fase di proposta, fino
allo stadio di progettio preliminare pronto per la versione definitiva. Uso intensivo di mappe
urbanistiche ¢ codificazioni grafiche delle idee distribuite sul territorio. Visualizzazione di
tutte le possibili evoluzioni della citta. o zone di essa, analizzando la situazione pre-sisma ¢
Peffetto delle proposte a distanza di tempo.

Gestione degli aggregati edilizi. Di ognuno deve essere univocamente identificata la posizione
geografica. la descrizione della struttura. la suddivisione delle proprieta, la documentazione
dei danni ricevuti.

Gestione delle pratiche di ricostruzione. Le pratiche di ricostruzione sono redatie da ingegneri del
settore civile/ambientale secondo le vigenti ordinanze. sottomesse per approvazione al
comune, finanziate dallo siato.

Gestione degli interventi. Monitoraggio dei cantieri. Trasparenza verso i cittadini dello stato di
avanzamento dei lavori a partire da una mappa. con stima aggiornata giornalmente della data
di fine dei lavori e ottenimento della agibilita totale delle singole unita abitative.

Requisiti di sistema (non funzionali)

Il sistema deve essere progettato e realizzato utilizzando una architettura software distribuita multi-tier e
multi-modale (applicazione desktop, web-based, palmare, cellulare-sms) con database relazionale
condiviso.

I sistema deve prevedere diversi profili di utente, con gestione delle credenziali di accesso, visibilita
diversificate dei dati e delle procedure operative,

Installazione

Il sistema deve essere installato su un banco di server GNU/Linux , con indirizzamento di classe C,
192.168.24.0/24, virtualizzati su server fisici connessi ad un troncone di rete DMZ

L'insieme dei pacchetti software lato client deve prevedere una procedura automatica di aggiornamento della
versione.

I client risiedono su una rete Intranet non fisicamente connessa con la DMZ
Devono essere definite le regole di accesso di protocollo nel firewall di rete, una volia scelta la tecnologia
implementativa (NETFilter, CISCO o equivalenti)

Requisiti di progetto

Il progetto deve essere descritto in UML.
Deve essere utilizzato un sistema di versioning dei file di progetto, documentazione, manuali e
codice.

NOTA: ¢ facolta del candidato completare la specifica del sistema nel caso di incompletezza o ambiguita.

ll candidato deve:

I. Definire l'architetiura software generale del sistema.

2. Stimare tempi ¢ costi della realizzazione dell’applicazione.

3. Progettare un database per mantenere le informazioni persistenti necessarie al sistema. Per il
database progetiato, fornire il codice SQL di creazione ed indicare come questo codice ¢ eseguiio dal
DBMS.

Spiegare come il database viene inizializzato.

Definire un clenco di moduli software lato server che nel loro insieme realizzano I"applicazione
richiesta. [ndicare la tecnica a implementazione (script. eseguibile, altro)

[ TR S




6. Sceglicre i linguaggi di sviluppo dei vari madubi, prediligendo linguaggi orientati agli oggetti ove
applicabile.

7. Definire le modalita di comunicazione tra i moduli.

8. Definire le modalita di realizzazione delle funzionalita laio client e della interfaccia grafica verso
l'utente. Definire i principali moduli lato client.

9. Realizzare anche uno schema grafico complessivo utilizzando, se possibile, notazione standard. Lo
schema deve rappresentare: i moduli software progettati e tutte le interconnessioni tra loro.

10. Definire le principali classi di utente ¢ i foro profili

Il. Determinare I'assegnazione dei server virtuali sui server fisici

12. Assumendo che siano stati progettati almeno i seguenti moduli sofiware:

a) login: produce una form lato client per ["acquisizione di username ¢ password

b) verifiea_login: riceve i dati inviati via dalla form prodotia da login e verifica se i dati ricevuti
corrispondono ad un uiente registrato. Produce un messaggio di errore oppure una pagina di
benvenuto. La pagina di benvenuto contiene I'clenco delle funzionalita di sisterna 2 disposizione
dell’utente appena connesso

) gestione_proposta: come il cittadino/organizzazione invia la proposta, € come viene pol gestita
secondo un flusso documentale che assume nel sistema.

scriverne il codice nel linguaggio adottato in fase di progettazione, limitandosi alle
informazioni essenziali.

12. Scrivere il codice di un modulo a scelia tra quelli del punto 8.




ESAMI DISTATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DFINGEGNERF
SEZ. A
H SESSIONE ANNO 2iH0
INGEGNERIA ELETTRICA

Traccia di Costruzioni Elettromeccaniche

Si effettw il dimensionamento di un Motore Sincrono Trifase a MP superficiali con le seguenti
specifiche:

Coppia nominale 50 Nm
Velocita’ 2500 g¢/m
Tensione di fase 230 Vrms
N. poli 6
Rendimento nominale 0.80
Fattore di potenza 0.90
Lunghezza pacco 180 mm

Diameitro esterno statorico 200 mm

Tipo di raffreddamento Aria forzata

Classe di isolamento H

Si scelga un MP di tipo NdFeB con Induzione residua (Brydi 1.2 T e Campo coercitivo (He) di 900
kA/m ed un rapporio tra la F.e.m.i. ¢ la Tensione di fase pari a 0.90
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ESAMI DI STATO PER L‘AB!LETAZiONE
ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE JUNIOR
Laurea Triennale (Sez.B)

Il SESSIONE ANNO 2010
Settore CIVILE E AMBIENTALE

C,aquota 1010 m.s.m.

Siano PA=800 m, AB=2100 m, AC=3200m le lunghezze dei tratti considerati,

La popolazione attuale dej rispettivi centri sia:

P(B)= 1000 abitanti ; P(C)= 800 abitanti.

Si preveda la durata tecnica dell’acquedotto pari a 50 anni; il tasso di accrescimento della popolazione
k=0,003.

Si consideri una popolazione fluttuante pari al 10% della residente.

Per ogni centro abitato si assuma una dotazione giomaliera dj 250 l/ab.g.

Si utilizzino tubi in acciaio e s consideri un coefficiente di scabrezza pari a k=80 m'?/s per tubi usati e

k=100 m'"/s per tubi nuovi. I costi, per m, delle tubazioni sono riportati nella tab..seguente.

mm w
63 70,3 8,00
80 82,5 9,50
100 1071 TT,00
125 31,7 13,00
130 160,3 1900
200 2091 28,00
250 2618 39,00
300 3211 50,00
350 3430 57,00
400 39338 OS,OUJ ‘
\

Si assuma:
- il rendimento della pompa pari a u=0,75;
- il costo del kWh paria € 0,12.

. e . . oo
Nel calcolo del valore capitalizzato del costo di €Sercizio s1 assuma il tasso di interesse pari ad r=5%,

Il candidato fornisca anche una breve relazione tecnica e quanto altro ritenga necessario per la valutazione
del lavoro presentato A



ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA
PROFESSIONE DI INGEGNERE JUNIOR
Laurea Triennale (Sez.B)

II SESSIONE ANNO 2010

Settore CIVILE E AMBIENTALE

Le problematiche principali correlate alla sicurezza sul cantiere.




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZ]ONE ALL

'ESERCIZ10 DELLA PROFESSIONE pi
INGEGNERE JUNIOR

Laurea Triennale (Sez.B)

I SESSIONE ANNO 2010

Settore CIVILE g AMBIENTALE
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ESAMI DI STATO PE-R L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE D1
INGEGNERE
SEZ.B
11 SESSIONE ANNO 2010

INGEGNERIA ELETTRICA

Seconda prova

Il candidato illustri ]

¢ applicazioni delle macchine elettriche in base alla t
ed alla potenza nominale.

) AL )
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ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE JUNIOR
Laurea Triennale (Sez.B)

11 SESSIONE ANNO 2010

Settore INDUSTRIALE

Processi produttivi industriali ed impatto ambientale /




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZ. B
11 SESSIONE ANNO 2010

INGEGNERIA ELETTRICA

Traccia di Costruzioni Elettromeccaniche

Si effettui il dimensionamento di un Trasformatore trifase in RESINA (a secco) MT/BT con le
seguenti specifiche:

Potenza 400 kVA

Tipo di nucleo a tre colonne

Tensione primaria 12kV (£ 5%)

Tensione secondaria 400 vV

Tipo di collegamenio triangolo/stella con neutro

Tensione di corto circuito 6 %
Frequenza 50 Hz
Tipo di raffreddamento Aria Forzata

Si fissi un’induzione di lavoro nel nucleo paria 1.5 T ed una “cifra di perdiia specifica” (a 1.5 T) di
1.0 W/kg.

Si richiede, inoltre, di determinare:

il rendimento a pieno carico (4/4), ipotizzando un fattore di potenza del carico pari a 0.9 e una

temperatura convenzionale degli avvolgimenti di 75°C;

7\/// /
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ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZ.B
11 SESSIONE ANNO 2010

INGEGNERIA ELETTRICA

Traccia di Impianti Elettrici

Un piccolo supermercato, avente una superficie complessiva pari a 20x20m, ¢ alimentato in
BT alla tensione 400/230 V. L’impianto eletirico richiede una potenza pari a 50 k'W.

Al candidato si chiede:
1) il dimensionamento dell’interrutiore ¢ della linea che alimentano il complesso a partire dal punto
di consegna dell’energia, assumendo una corrente di cortocircuito ad inizio linea pari a 4500A ed

una lunghezza del cavo pari a 70m;

3) una breve descrizione dei rele' di protezione adottati con I'indicazione delle principali soglie di
taratura;

3) configurazione e dimensionamento dell'impianto di terra (resistivita del terreno 200 Q-m);

4) il calcolo illuminotecnico dello spazio di vendita avente dimensioni 20x1 5Sm,h=5m

Nota: Il candidato assuma valori plausibili per eventuali grandezze non specificate nel testo,




ESAME DI STATO - Il SESSIONE - ANNO 2010

LLAUREA TRIENNALE E DIPLOMA IN INGEGNERIA MECCANICA ED

INGEGNERIA INDUSTRIALE
PROVA PRATICA

A) COSTRUZIONE DI MACCHINE

Si proceda al dimensionamento di una coppia diruote dentate caratterizzata dai seguenti
dati:

- Potenza trasmissibile: W=50 kw-

- Regolarita del carico: sovraccarico leggero;

- Velociia dirotazione: ni=2000 rom

- Rapporto di trasmissione: 7= 2,78

- Angolo di pressione: ¢ = 20°

- Proporzionamento: modulare

- Grado diprecisione {secondo UNI ISO 1328-1}: Q=7

- Finitura superficiale: R, = 10 um

- Schema di montaggio pignone:
ol =300 mm:;
oS =80 mm;

- Schema di montaggio ruota:
oL =500 mm;
oS =120 mm;

- Materiale: acciaio da bonifica: =
o Gfim = 200 MPg;

o Onim = 550 MPa:;
- Durata di esercizio: 40.000 ore
- Viscosita lubrificante: 1ISO VG 320

I
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B) MACCHINE E SISTEMI ENERGETICI

In un impianto a vapore con degasatore, utilizzando i dati riportati sullo schema di
figura e assumendo opportunamente gli ulteriori elementi necessari allo svolgimenio
del iemaq, si richiede di:

al

b)

d)

descrivere sinteticamente le caratteristiche dell'impianto e dei suoi principali
componenti;

rappresentare il ciclo termodinamico sul piano T-s (diagramma allegato},
sintetizzando in una tabella pressione. temperatura. entalpia. entropia e titolo nei punti
caratteristici del ciclo:

valutare le grandezze piv significative del ciclo e dell'impianto, non tralasciando
le portate in sezioni caratteristiche (vapore surriscaldato, vapore spiliato lungo
I'espansione in furbina, combustibile nel generatore di vapore, acqua di
refrigerazione al condensatore), le potenze termiche scambiate (generatore di
vapore, degasatore, condensatore) e il rendimento globale dell'impianto;

dimensionare i serbatoi per Io stoccaggio dell'ofioc combustibile (=880 kg/m3},

supponendo un'autonomia per un funzionamento continuo a potenza nominale
di 40 giorni.

7=540 °C; p=150 bar

110 MW

P,=

p=6 bar
p=0.,05 bar

i~
! 1‘ [h
' 2’ H LY
\
' 1=88%: ne=85%: moicts% g
Rendimenti caratteristici > 17=9070, Npp=60"; 1jp, b
N6v=92%; 1, =98%

Eccesso d'aria e potere calorifico inferiore > e=20%; H=42 MJ/kg
! Incremento temperatura acqua di refrigerazione > 1T,,=8 °C :
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ESAME DI STATO - 1l SESSIONE - ANNO 2010

LAUREA TRIENNALE E DIPLOMA IN INGEGNERIA MECCANICA ED

INGEGNERIA INDUSTRIALE
PROVA PRATICA

A) COSTRUZIONE DI MACCHINE

Si proceda al dimensionamento di una coppia diruote dentate caratterizzaia dai seguenti
dati:

- Potenza frasmissibile: w=50 kw:

- Regolarita del carico: sovraccarico leggero;

- Velocita dirotazione: ni=2000 rpm

- Rapporto di trasmissione: 7= 2,78

- Angolo di pressione: ¢ = 20°

- Proporzionamento: modulare

- Grado di precisione {secondo UNI ISO 1328-1 ): Q=7

- Finitura superficiale: R, = 10 HmM

- Schema di montaggio pignone:
ol =300 mm;
oS =80 mm:;

- Schema di montaggio ruota:
ol =500 mm;
oS =120 mm;

- Materiale: accioio da bonifica:
O Otiim = 200 MPQ;

O Guym = 550 MPa:
- Durata di esercizio: 40.000 ore
- Viscosita lubiificante: 1ISO VG 320

-
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B) MACCHINE E SISTEMI ENERGETICI

In un impianto a vapore con degasatore, utilizzando i dati riporiati sullo schema di
figura e assumendo opportunamente gli ulteriori elementi necessari allo svolgimento
del tema, si richiede di:

a)

b)

d)

descrivere sinteticamente le caratteristiche dell'impianto e dei suoi principali
componenti;

rappresentare il ciclo termodinamico sul piano T-s (diagramma allegato],
sintetizzando in una tabella pressione. temperatura. entalpia. entropia e titolo nei punti
caratteristici dei ciclo:

valutare le grandezze piv significative del ciclo e dell'impianto, non tralasciando
le portate in sezioni caratteristiche (vapore surriscaldato, vapore spiliato lungo
I'espansione in turbina, combusiibile nel generatore di vapore, acqua di
refrigerazione al condensatore), le potenze termiche scambiate {generatore di
vapore, degasatore, condensatore) e il rendimento globale dell'impianto:

dimensionare i serbatoi per lo sfoccaggio dell'olio combustibile (=880 kg/m3),
supponendo un'autonomia per un funzionamento continuo a potenza nominale
di 40 giorni.

T=540 °C; p=150 bar g
e
W
¥ o’
p=6 bar
: £=0,05 bar

'

i

17=88%; 11pe=85%; 11p,=85%

Rendimenti caratteristici >
Nev=92%; 1,=98%

Eccesso d'aria e potere calorifico inferiore - e=20%: H=42 MJ/kg
Incremento temperatura acqua di refrigerazione > AT =8 °C !
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ESAME D! ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE Df INGEGNERE

SEZIONE B (JUNIOR) - PROVA PRATICA I SESSIONE 2010 SETTORE
DELL’INFORMAZIONE IN GEGNERIA DELLE TELECOMUNICAZIONI

Si supponga che 21 host (HO1, HO2, ..., H21) siano connessi su uno stesso segmento Ethernet a 10
Mbit/s, che gli host HO1 e H21 si trovino ai due estremj di tale segmento e che il ritardo di
propagazione tra essi sia pari alla durata di N bit.

1. Per N=280, si supponga che HO1 stia trasmettendo una trama T01, che gli host H02-H20 non
stiano trasmettendo, e che, immediatamente prima che I’inizio di T01 gli arrivi, H21 comincj a
trasmetiere a sua volia una trama T21. Si ha collisione tra TO1 ¢ T217 Se s, viene rilevata? Nel caso
in cui avvenga una collisione non rilevata, discutere 1’eventuale ritrasmissione di T01 e T21.

2. Individuare il valore massimo di N imponendo che i casi di collisione possano sempre essere
rilevati da tutti i nodj.

3. Sisupponga che N superi il limite individuato al punto 2; per quali applicazioni si pud
utilizzare il segmento Ethernet in questione? Con quali svantaggi/problemi/limitazioni? Motivare la
risposta.

4. Nell’ipotesi che N superi il limite individuato aj punto 2, si supponga di poter suddividere il
segmento Ethernet e di poter usare uno o pit bridge. Quali sceite conviene effettuare e quali
vantaggi ne conseguono? Motivare la risposta.

5. Sisupponga che N non superi il limite individuato al punito 2 e che il segmento in questione,
da qui in avanti denominato segmento A, non venga suddiviso, Sj vuole interconnettere tale
Segmenio A (con 21 host), un segmento B con 20 host, e un segmento C con 52 host, mediante un
router IP, tenendo ciascun Segmento in una subnet distinta. Progettare I’assegnazione degli indirizzi

IP a tute le interfacce dj rete coinvolte, utilizzando gli spazi di indirizzamento dj tre reti private di
classe C.




ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE
ALL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI INGEGNERE JUNIOR
Laurea Triennale (Sez.B)

II SESSIONE ANNO 2010
Settore CIVILE E AMBIENTALE

Prova pratica

Il candidato provveda alla progettazione di una pensilina di un’area di servizio. Sj ipotizzi la

struttura posta a quotav 750 s.l.m. e in zona sismica. II candidato si ritenga libero di fissare tutti gli

altri parametri progettuali.

PROSPETTO 1

PIANTA PROSPETTO 2
N ] ] —
6.0 m
.................. ‘" L] L]
20m ; !
- —o— 1 3 e
foom 5.0m 50m 20m




